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ПРО ЗАРОДЖЕННЯ МЕДИЧНОЇ ФІЛОСОФІЇ 
В КРАЇНАХ СТАРОДАВНЬОГО СХОДУ ТА ГРЕЦІЇ 

У статті наведені взаємозв'язки між медициною та філософією 
та данні щодо зародження медичної філософії в країнах 
Стародавнього Сходу та Греції. 
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В статье приведены взаимосвязи между медициной и 
философией и данные по зарождения медицинской философии 
в странах Древнего Востока и Греции. 
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The article describes the relationship between medicine and philos- 
ophy and provides data on the emergence of medical philosophy in 
the countries of the Ancient East and Greece. 
Key words: medicine, philosophy 

Медична наука історично завжди містила деяку філософську компонен- 
ту, потребуючи діалектичного підходу до вивчення організму людини, як у 
нормі, так і в патології. Незважаючи на різні напрямки діяльності та різні 
шляхи пошуку істини, обидві вони вирішують одну і ту ж проблему — пробле- 
му виживання людства, самовизначення людини як природної та культурної 
істоти, роблячи її морально осмисленою. Медицина майже завжди стикається 
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з проблемами, на які може дати відповідь філософія. Саме філософія меди- 
цини і фармації розвиває і вдосконалює діалектичне мислення — вершину 
майстерності медичних кадрів [1]. 

Філософська культура дозволяє медикам долати однобічність у підході 
до проблем, що досліджуються, в умовах посиленої вузькоспеціалізованої 
наукової та практичної діяльності [2]. Єгипетська медицина стала предтечею 
інтелектуального осмислення проблем для створення здорового способу 
життя людей. А через тисячоліття вже грецька медицина пов’язала свою 
долю з філософією. Так вважають багато авторів, які вивчали історію філо- 
софії в медицині та забували про те, що існували більш давнішні східні перед- 
течі даного питання [3]. 

У своїй роботі ми намагалися висвітлити питання філософської думки 
Стародавнього Китаю та Індії та їх впливу на знання загальних закономірнос- 
тей людини як природи, так і духовної істоти. Визначити вплив Східної філо- 
софії на грецьких мислителів, які тісно пов’язували долю грецької медицини 
з філософією [4]. 

За кілька тисячоліть до нашої ери на Сході формуються великі цивіліза- 
ції: єгипетська, індійська, китайська та інші. В їх надрах зароджуються ідеї, що 
призвели до сучасного наукового знання. Передумовою цього знання було 
загальне уявлення про те, що живе тіло перебуває в залежності від зовніш- 
ньої природи, а діяльність душі в свою чергу — від організму. Так народжу- 
валися погляди, які, залишаючись в цілому в межах теологічного світогляду, 
вели до причинного розуміння окремих явищ. Таке розуміння не могло мати 
тоді іншої опори, крім досягнень давньосхідної медицини. Однак, великою 
перешкодою для її розвитку були релігійні упередження, що забороняли ана- 
томувати тіло. Схема організму неминуче виглядала фантастично і була пере- 
даною у такому вигляді з покоління в покоління. 

У всіх країнах Сходу (а потім і в Стародавній Греції) вирішальне значення 
відводилося кровообігу, а основою життєвості вважалися два першопочатки: 
рідина крові та її повітря. 

У китайських медичних джерелах («Книга про внутрішнє», основний 
текст якої прийнято відносити до VIII ст. до н. е. ) головним органом, «князем 
тіла» також вважається серце, а за основу життєвих відправлень взято пові- 
треподібний початок — ци. 

На думку медиків Стародавньої Індії, головний орган психічної діяльності 
також містився у серці. Лише згодом поруч із «серцецентричною» з’являється 
«розумоцентрична» схема [5]. 

З медиків починається і вчення про темпераменти. Воно виражало сти- 
хійно-матеріалістичне розуміння причин індивідуальних відмінностей між 
людьми. Обґрунтування цих відмінностей гуморальними особливостями 

322 



Філософія та психологія освіти 

витікало із вчення про елементи тіла. За основу темпераменту індійськими та 
китайськими лікарями було взято три елементи: повітреподібний початок (у 
китайців ци), жовч (іноді кров) та слиз. Відповідно люди, в залежності від 
переважання одного з елементів, поділялися на кілька типів. 

Китайські медики виділяли наступні типи людей: 
1.   З переважанням жовчі (або крові): сильний, хоробрий, подіб- 

ний до тигра; 
2.   З переважанням ци: неврівноважений, рухливий, подібний 

до мавпи; 
3. З переважанням слизу: повільний, малорухливий. 
Нові соціальні запити зумовили появу філософських шкіл, хоча і тісно 

пов’язаних з релігією, але разом з тим перейшли до раціонального, логічного 
обговорення корінних питань людського існування і його ставлення до світу в 
цілому. Філософські напрямки утверджуються в Індії і Китаї в середині пер- 
шого тисячоліття до н. е. в умовах гострої соціально-політичної боротьби. 

Для Індії вихідними стали тексти Вед (друге тисячоліття до н. е. ), завер- 
шенням яких вважалися Упанішади (бл. 1000 р. до н. е. ). Загадкова мова Вед 
відкривала широкий простір для інтерпретацій, що далеко розходилися. 
Проблема душі обговорювалася, насамперед, як етична з точки зору правиль- 
ної поведінки, вдосконалення особистості, досягнення блаженства. 
Загальноприйнятими були догмати про переселення душ, відплату і 
позбавлення. 

У цьому полягав основний зміст релігійних вчень джайнізму і буддизму, 
що виникли в VI ст. до н. е. Вирішуючи етичні проблеми, обидва напрямки 
втілювали певні погляди на душевні явища у їх відношенні до тілесних. 
Джайнізм вважав тіло джерелом несвободи душі. Буддизм заперечував душу 
як особливу сутність: психічне — потік неповторних миттєвостей, станів, що 
змінюють один одного [6]. 

Представники іншої школи — Йога — стверджували, що для досягнення 
істинного пізнання необхідно придушити всі види його психічної діяльності, 
що його затьмарюють. Йога виробила систему прийомів (так званий вісімко- 
вий шлях), що включали спершу регуляцію тілесних функцій (поза, дихання 
та ін. ), а потім і внутрішніх психічних актів — уваги і мислення. Прагнення 
вирішити етико-психологічні питання визначило живий інтерес до психології 
індивіда. Розроблялися спеціальні прийоми розчленування психічних станів і 
навіть управління ними. 

Значне місце в психологічних вченнях індусів посідало питання про ілю- 
зії сприйняття, галюцинації, сновидіння, а також можливості особливого, 
надчуттєвого сприйняття, що вивчається Йогою. Ряд буддистських філософів 
стверджували те, що не існує нічого, крім серії безпосередньо пережитих 
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втрачало сенс. 
Але це було зовсім не панівне і тим більш не єдине уявлення індусів про 

ілюзорно-галюцинаторні явища. Містичним поглядам протистояли природни- 
чо-наукові, Реальність чи ілюзорність образу, як навчав Бхатта —один із 
найбільших філософів школи Міманса, повинна визначатися виходячи з 
характеру відносин між органом і зовнішнім об’єктом. Якщо ці відносини з 
яких-небудь причин спотворюються, сприйняття стає ілюзорним. Причини 
розладу можуть бути або периферичні (органи чуття), або центральні (манас). 
При неправильному функціонуванні манасу образи пам’яті проектуються в 
навколишній світ. Тоді виникають галюцинації. Сновидіння є також не що 
інше, як свого роду галюцинації, що представляють пожвавлення підсвідомих 
вражень, які викликані колишніми сприйняттями [6]. 

Питання про перехідні моменти в динаміці психічного життя для індій- 
ських філософів викликало незрівнянно більший інтерес, ніж для західноєв- 
ропейських. Ні у кого, мабуть, поняття про Я в його різних формах не було до 
нового часу предметом таких пильних роздумів, як у індусів. 

Якщо при вивченні сприйняття, пам'яті, мови індійські школи будували 
свої узагальнення і вели дискусії на ґрунті реального спостереження і емпі- 
ричного знання, то складна проблема свідомості і самосвідомості особисто- 
сті, до якої не було інших підходів, окрім самоспостереження відкривала 
широкий простір для спекуляцій. 

Релігія накладала табу на будь-який роздум про людину в іншому плані, 
ніж той, який вона пропонувала. Проте матеріалістичні елементи містяться в 
багатьох системах Сходу. Більш того, в певних соціально-економічних умовах 
виникали вчення, що відкрито протиставляли релігійним міфам матеріаліс- 
тичне розуміння психічної діяльності. 

Етичною спрямованістю відрізняються також і школи, що були сформо- 
вані десь у середині першого тисячоліття до н. е. в Китаї. Як глав цих шкіл 
шанували Лао-цзи, Конфуція і Мо-цзи. 

Напівлегендарному Лао-цзи (кінець IV - початок V ст. до н. е. ) присвою- 
ють створення книги «Дао Де Цзін» — видатної пам’ятки світової філософії. 
У ній натурфілософський погляд на буття, подібній до стародавнього поняття 
про дао («Дао»(шлях, дорога) належить до найважливіших категорій старо- 
давньокитайського мислення. В уявленні про нього затвердилась ідея загаль- 
ної закономірності, що править землею і небом, всім, що відбувається в світі), 
з’єднується з постулатами, що приписують людині певний спосіб поведінки 
по відношенню до дао, а саме недіяння (у-вей). 

Якщо даосизм вимагав осягнути шлях світового процесу з метою сліду- 
вати йому, то інша течія китайської філософсько-релігійної думки — конфу- 
ціанство — мало іншу спрямованість: роздуми про традиції, звичаї, моралі. 
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Дао для нього — це сила, що діє в моральному спілкуванні людей, в поведін- 
ці правителів та історії держави. Конфуціанством була поставлена проблема 
співвідношення вродженого і набутого в людській психології. Засновник 
школи Конфуцій (551-479 до н. е. ) вчив, що знання і психічні якості є вродже- 
ними. Людина за своєю природою добра, псують її зовнішні обставини. Стало 
бути, потрібно подолати їх шкідливий вплив, виховуючи здатність до самоза- 
глиблення і внутрішнього вдосконалення. 

Цю точку зору відстоював найбільший послідовник Конфуція — Мен-цзи 
(бл. 372-289 до н. е. ), але в конфуціанстві виникла й інша течія, представлена 
Сюнь-цзи (бл. 298-238 до н. е. ). Заперечуючи вроджений характер таких 
позитивних моральних якостей, як співчуття, скромність та інші, він вважав, 
що людина за своєю природою зла, доброта ж — продукт виховання. Якщо 
було б інакше, то людей не потрібно було б виховувати. Для чого прагнути до 
того, чим володієш? Характер людини подібний до посудини, в яку гончар 
перетворює глину [7]. 

Етико-релігійний ідеал школи Мо-цзи (бл. 480-400 до н. е ) відрізнявся 
від містичних тенденцій даосизму, конфуціанського самозаглиблення, якому 
протиставлявся активний вплив на життя. 

В основі багатьох індійських теорій розумової діяльності покладено ідею 
безперервного зв’язку органа пізнання з об’єктом пізнання. Ці теорії тлумачи- 
ли кілька форм зв'язку чуттєвого органу з об’єктом. Так, ньяікі виділяли: а) 
спілкування з усіма індивідуальними об’єктами даного класу; б) спілкування 
з об’єктом через його образ, згаданий за допомогою пам’яті: в) спілкування з 
найтоншими минулими і майбутніми об’єктами, що викликається шляхом 
поглибленого роздуму. Під першим способом малося на увазі споглядання 
загального, під другим — асоціація (зорове сприйняття сандалового дерева 
викликає «спілкування» з його запахом), під останнім —- йогівські сприйнят- 
тя. Звернемо увагу на тлумачення пізнавального акту; він не тільки спрямова- 
ний на будь - яку об’єктивну сферу, а й нероздільний з нею. 

В індійській літературі здавна розрізнялися дві форми сприйняття: неви- 
значена (нірвікалпа) і визначена (савікалпа). Перша — чисто сенсорна, та, що 
дає безпосереднє враження про предмет при його контакті з органом, друге 
— розмежована, втілена в мовних структурах. Представники школи Веданта 
розуміли під невизначеним сприйняттям хаотичну масу чуттєвих вражень, в 
якій не міститься ні індивідуального, ні спільного. Сприйняття стає визначе- 
ним завдяки поняттю. Поняття ж, відповідно до одного з головних комента- 
торів Веданти, Шанкари (кінець VIII - початок IX ст. ), — це архетипи за зраз- 
ком яких копіюється чуттєвий світ. 

Буддисти стверджували, що визначене сприйняття — це вже не сприй- 
няття, так як воно зіпсовано впливом інтелекту, що підводить його в практич- 
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них цілях під категорію субстанції, роду і т. д. Слово як довільний знак безлі- 
чі об’єктів спотворює образ, перешкоджає спогляданню речі в її неповторності. 

Ряд представників школи Миманса критикували і ведантистів, і будди- 
стів, стверджуючи, що невизначене сприйняття має два аспекти — родовий і 
специфічний, які, однак, ще не представлені в ньому розчленовано. Родова 
ознака притаманна багатьом індивідуальним об’єктам, специфична — тільки 
даному. При невизначеному сприйнятті об’єкт не може бути усвідомлений у 
своїй одиничності, бо для цього потрібно відмежувати його від інших. Але він 
не може бути усвідомлений і як родовий аспект, оскільки для цього він пови- 
нен бути об’єднаний з іншими, що досягається лише завдяки мові, яка розді- 
ляє і узагальнює властиве речам самим собою. 

В античній психології, як ми далі побачимо, також відбувався пошук 
перехідних моментів від відчуття до мислення. Але тут центром аналізу стали 
уявлення, тобто образи, що зберігаються після впливу предмета на органи 
чуття. В індійській психології основна увага наділялася сприйняттю, різним 
перетворенням всередині чуттєвого образу. 

Два великих мислителі IV ст. до н. е. — Платон і Аристотель створили 
системи, які протягом багатьох століть мали глибокий вплив на філософ- 
сько-психологічну думку людства. Платан — родоначальник європейського 
ідеалізму, створюючи замість традиційної давньогрецької міфології нову — 
філософську, вів напружену боротьбу з матеріалістичним напрямком, верши- 
ною якого в період античності було атомістичне вчення Демокріта. Іменами 
Платона і Демокріта позначено дві основні філософські лінії, непримирен- 
ність яких пронизує всю історію світоспогляданських розбіжностей від анти- 
чності до наших днів [6, 7], 

Хоча в філософії Аристотеля і містилися ідеалістичні постулати (перш за 
все постулат про те, що першодвигуном світу є вища безтілесна форма), його 
психологічне вчення має біологічну спрямованість, у ньому домінують мате- 
ріалістичні тенденції. Аристотель вважав, що ідейне багатство світу втілено в 
конкретних речах, що чуттєво сприймаються, і розкривається воно тільки 
завдяки земному спілкуванню з ними в процесі емпіричних досліджень. 

З піднесенням Македонії (IV ст. до н. е. ) було створено грандіозну імпе- 
рію, після розпаду якої починається новий період — період еллінізму. Для 
нього характерне зміцнення тісних зв’язків між грецькою культурою і культу- 
рою народів Сходу, а також розквіт у деяких елліністичних центрах (особливо 
в Олександрії) досвідченого і точного знання [6, 7]. 

Між різними культурами здавна відбувався обмін матеріальними і духов- 
ними цінностями, але в даний час відносно багатьох ідей втрачена можливість 
з’ясувати, чи виникли вони на ґрунті даної культури або запліднили її, будучи 
засвоєними від інших. Так, наприклад, уявлення про кровообіг як головний 
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фактор тілесного і психічного життя було розроблено у Вавилоні, Єгипті, 
Китаї, Індії, Греції, Але кому належить пріоритет і які були шляхи передачі 
цього вчення (у тому випадку, якщо воно не виникло в одного народу неза- 
лежно від іншого), залишається нез'ясовним. Те ж можна сказати і про 
вчення щодо основних елементів світу, які визначають матеріальний склад 
організму і характер його функцій. Загальні закономірності розвитку психо- 
логічних ідей на Сході і на Заході одні й ті ж. Всюди зародження і еволюція 
наукових уявлень перебували в залежності від досвідченого вивчення орга- 
нізму як частини природи. Всюди ці уявлення вибивалися крізь містико-релі- 
гійну догматику, що придушує вільне дослідження. 
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